7 《力》自我评估
一、单项选择题
1．如图甲是在两个靠得较近的小车上分别固定一块磁体，静止释放；如图乙是一位同学穿上旱冰鞋推墙。下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲图两车静止释放后，两小车之间没有力的作用	
B．乙图中同学推墙离开后受到墙的推力	
C．乙图中墙没有动，墙始终没受推力	
D．甲图中两小车A对B的力等于B对A的力
2．利用所学知识，判断下列现象中，力的作用效果与其他三个不同的是（　　）
A．水总是由高处向低处流	
B．用力将饺子皮捏成不同的造型	
C．火车受摩擦阻力的作用减速进站	
D．体育课上将实心铅球用力推出
3．清明节民间有碰鸡蛋的习俗，《荆楚岁时记》中就有记载，荆楚之地（今湖湘）寒食日里有“斗鸡、镂鸡子、斗鸡子”的习俗。哥哥博思和弟弟博学各自取来一只熟鸡蛋，由爸爸来当裁判，一声令下，博思反应迅速，在弟弟还没有反应前，迅速拿自己的鸡蛋碰向弟弟的鸡蛋，弟弟的鸡蛋被碰破，弟弟不服让爸爸做评判，请从物理学角度考虑分析正确的是（　　）
A．弟弟的鸡蛋对博思的鸡蛋没有作用力	
B．博思的鸡蛋对弟弟的鸡蛋作用力更大	
C．弟弟的鸡蛋对博思的鸡蛋作用力更大	
D．博思的鸡蛋与弟弟的鸡蛋之间有等大的相互作用力
4．墙壁上的壁虎，缓慢向上爬行，使壁虎向上爬行的力施力物体是（　　）
A．壁虎	B．地球	C．墙壁	D．地面
5．关于形变和弹力下列说法中正确的是（　　）
A．橡皮筋具有塑性	
B．橡皮泥具有弹性	
C．只有发生弹性形变的物体才产生弹力	
D．物体的弹性形变可无限大
6．两匹马在水平方向上分别用500N的力拉弹簧测力计的挂钩和拉环，如图所示，则弹簧测力计的示数为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．0	B．250N	C．500N	D．1000N
7．关于如图所示的弹簧测力计，以下说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．弹簧测力计的量程及最小分度值分别是0～5N和1N	
B．弹簧测力计的弹簧伸长越长，它所受的拉力就越大	
C．使用弹簧测力计只能测出竖直方向上的拉力而无法测出水平方向上的拉力	
D．量程大的测力计弹簧长度一定比量程小的测力计弹簧长度长
8．关于重力，下列说法正确的是（　　）
A．由公式m可知，物体的质量跟它的重力成正比	
B．用同一弹簧测力计测物重，在太空中和月球上是一样大	
C．物体只有接触到地球，才会被地球吸引	
D．“水往低处流”是由于重力作用的结果
9．A点为人的重心，O点为地心。下图中标出人的重力示意图正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
10．下列有关重力的说法中正确的是（　　）
A．物体的重心一定在物体上	
B．在天宫二号实验室里悬浮的物体不受力的作用	
C．物体的重心可以不在物体上	
D．重力的方向垂直向下
二．填空题
11．如图所示，小刚用力蹬踏板，踏板就“送”小刚向前冲，这说明力的作用是　   　的；小刚落地时踩在一块大海绵上，发现海绵往下凹，说明力可以改变物体　   　；小刚落地后发现有个足球向他飞来，于是他用力把球接住，使足球由运动变为静止，说明力可以改变物体的　   　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
12．如图所示，两辆同向行驶的汽车发生了“追尾”，虽然B车驾驶员紧急刹车，仍撞击了A车。碰撞瞬间，B车撞击A车的力 　   　（选填“大于”、“小于”或“等于”）A车撞击B车的力。B车对A车的力是由于 　   　（选填“A”或“B”）发生弹性形变而产生的。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
13．如图所示，打网球击球时球拍发生了 　   　（选填“弹性”或“塑性”）形变。网球被击出，说明力能改变物体的 　   　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
14．如图所示，两个完全相同的轻质弹簧测力计的挂钩钩在一起，将弹簧测力计A的另一端固定在墙上，甲同学用300N的拉力拉弹簧测力计B的另一端，则两测力计示数分别为FA＝　    　N，FB＝　    　N；若甲、乙两同学同时用150N的力向相反方向拉测力计，则此时A测力计的示数FA′＝　    　N。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
15．如图所示，弹簧测力计的读数为 　    　N；若将测力计水平方向调零后，在竖直方向测量物体的重力，测出物体的重力将 　    　（选填“偏小”、“不变”或“偏大”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
16．如图所示，“不倒翁”是个有趣的玩具，它之所以不易倾倒，是因为它重心位置较 　 　（选填“高”或“低”）；在墙上挂字画时，可自制一个重锤来检查是否挂正，观察字画竖边是否与重垂线 　 　，这是利用了重力方向总是 　 　的道理。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
17.在检查所砌的墙面是否水平，经常用如图11所示的水平尺检查，当液体中空气泡居中表示墙面 　　（选填“水平”或“倾斜”），若空气泡在B端，则表示B端的墙面偏 　　（填“高”或“低”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

三、作图题
18．请在图中画出砝码对小桌的压力。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．如图所示，物体静止在水平面上，其重力为300N，受到大小为100N、与水平面成30°角斜向右上的拉力的作用，画出物体所受重力和拉力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、实验探究题
20．为了选择合适的弹簧制作弹簧测力计，小杨选了甲、乙两根不同的弹簧进行了测试，记录了表一和表二的数据（表一中缺一数据）。
表一：甲弹簧的实验数据
	拉力F（N）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	弹簧长（cm）
	5
	
	7
	8
	9
	10
	10.5


表二：乙弹簧的实验数据
	拉力F（N）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	弹簧长（cm）
	5
	5.5
	6
	6.5
	7
	7.5
	8


（1）分析表中数据，表一中拉力F＝1N时，甲弹簧伸长了 　 　cm；
（2）如果根据两只弹簧的性能，都将制成的弹簧测力计量程各自做到最大，则甲弹簧制作成的测力计量程比乙的 　 　（选填“大”或“小”）；
（3）如果要制成准确程度较高的测力计，应选用 　 　弹簧。
21．在“探究重力与质量的关系”的实验中：
（1）测量物体重力前，应将弹簧测力计在 　   　方向调零；
（2）实验测出多组数据后，小梦同学提出：“还可以测量钩码以外的其他物体的质量和重力，将这些数据与钩码的数据放到一起来寻找规律”，而同组的小明同学不赞同，他认为“必须全部用钩码的重力与质量的数据来寻找规律”，你认为 　   　同学的观点更合理；
（3）以下实验中多次测量的目的与本实验相同的是 　   　（填字母）；
A.探究同种物质的质量和体积的关系B.用刻度尺测量物体的长度
（4）同学们将实验数据记录在下表中，请你补充表格中的数据，根据表格中的实验数据，在图乙中作出重力随质量变化的图像。
	质量m（g）
	100
	200
	300
	400

	重力G（N）
	1
	　   　
	3
	4


[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22．（12分）在物理兴趣活动中，小组长提出今日活动的主题：设计实验“探究力的作用效果与力的大小、力的方向、力的作用点是否有关”。小组长准备的实验器材有：装满水的矿泉水瓶、海绵、小桌、木块等。请你参与活动中，并从实验器材中选择合适的器材，设计一个实验方案探究力的作用效果与其中一个因素的关系。（温馨提示：注意实验方案的可操作性）
（1）实验器材：　               　；
（2）实验步骤：　               　；
（3）实验结论：　               　。
五、计算题（共19分）
23．（9分）物体之间都存在万有引力，同一物体在月球上所受重力为地球上所受重力的，若地球上近似取g＝10N/kg。
（1）一个质量为1500g的物体在地球上时的重力是多少？
（2）一根绳子在地球表面最多能悬挂重600N的物体，则它在月球表面最多能悬挂的物体的质量约是多少？

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]24．（10分）一个用金属制成的卡通小人放在水平桌面上如图所示，它是实心体，小王很想知道它究竟是由什么材料制成的，于是设法测得了它的质量1.78×103g，体积为2×10﹣4m3。（g取10N/kg）
（1）通过计算和查表判断卡通人可能是由何种物质制成的？
（2）卡通小人的重力是多少？
（3）若改用钢来做一个同样大小的卡通小人，其质量为多少？
	物质
	密度ρ/（kg．m﹣3）

	金
	19.3×103

	铜
	8.9×103

	钢
	7.8×103



















《力》自我评估参考答案
一、单项选择题（每小题3分，共30分）
1．D  2．B  3．D  4．C  5．C  6．C  7．B  8．D  9．C  10．C
二、填空题（每空1分，共16分）
11．相互；形变；运动状态
12．等于；汽车头枕；B
13．弹性；运动状态
14．300；300；150
15．2.2；偏大
16．低；重合；竖直向下
17．水平；高
三、作图题（每小题3分，共6分）
18．如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、实验探究题（共28分）
20．（6分）（1）1
（2）小
（3）甲
21．（10分）（1）竖直（2）小梦（3）A（4）2；如图所示。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22． （12分）（1）海绵、小桌、装满水的矿泉水瓶；
（2） 把海绵平放在小桌上，把装满水的矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；倒出水瓶中的一些水，把矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；
（3）在力的方向、力的作用点相同时，力越大，力的作用效果越明显。
五、计算题（共20分）
23．（10分）解：（1）物体的质量：
m＝1 500 g＝1.5 kg，
则物体在地球上时的重力：
G＝mg＝1.5 kg×10 N/kg＝15 N；
（2）绳子承受的最大拉力：F＝G地＝600 N，
在月球上能承受的拉力不变，还是F＝600 N，
此时G物＝F＝600 N，在月球上g月g，
则m′360 kg。
24．（10分）解：（1）卡通小人的质量：m＝1.78×103 g＝1.78 kg，
制成卡通人材料的密度：ρ8.9×103 kg/m3，
由表格数据可知，卡通人可能是由铜物质制成的。
（2）卡通小人的重力：G＝mg＝1.78 kg×10 N/kg＝17.8 N。
（3）若改用钢来做一个同样大小的卡通小人，则钢做的卡通小人与铜做的卡通小人体积相等，即V钢＝V＝2×10﹣4 m3，
其质量为：m钢＝ρ钢V钢＝7.8×103 kg/m3×2×10﹣4 m3＝1.56 kg。

详细解析
《力》自我评估参考答案
一、单项选择题
1．解析AD、由于同名磁极相互排斥，产生的力使左边的车向左运动、右边的车向右运动，两小车运动状态发生改变，故A错误，D正确；
B、因为物体间力的作用是相互的，乙图中同学离开墙后，不再受墙的推力作用，故B错误；
C、因为物体间力的作用是相互的，人推墙时，人对墙施加力的同时，墙对人也有力的作用，故C错误。故选D。
2．解析：A、水总是由高处向低处流，属于力改变物体的运动状态；
B、用力将饺子皮捏成不同的造型，饺子皮的形状发生变化，属于力改变物体的形状；
C、进站的火车受阻力缓缓停下，速度在减小，属于力改变物体的运动状态；
D、将实心铅球用力推出，球在力作用下，运动速度和运动方向都在发生改变，属于力改变物体的运动状态；
根据分析可知，选项A、C、D都是物体运动状态的改变，B是物体形状的改变。
故选：B。
3．解析：
两鸡蛋相碰，两鸡蛋都会受到力的作用，二力是一对相互作用力，大小相等、方向相反，同时产生、同时消失，故ABC错误，D正确。
故选：D。
4．解析：壁虎在墙壁上向上爬行时，脚向下蹬墙壁，给墙壁一个向下的力，物体间力的作用是相互的，同时墙壁给壁虎的脚一个向上的力，壁虎就前进了，故C正确，ABD错误。
故选：C。
5．解析：A、橡皮筋发生形变时能够自动恢复原状，具有弹性，故A错误；
B、橡皮泥发生形变时不能恢复原状，具有塑性，故B错误；
C、只有发生弹性形变的物体才产生弹力，故C正确；
D、具有弹性的物体，都有一个弹性限度，超过这个限度，物体可能会被破坏，从而失去弹性，故D错误。
故选：C。
6．解析：两匹马在水平方向上分别用500N的力拉弹簧测力计的挂钩和拉环，两个拉力在同一条直线上、大小相等且方向相反，是一对平衡力。弹簧测力计的示数应以弹簧测力计挂钩一端所受的拉力（500N）为准，所以，测力计的示数是500N。
故选：C。
7．解析：A、由图示弹簧测力计可以看出，其量程为0～5N，分度值为0.2N。故A错误；
B、弹簧测力计是根据弹簧受到的拉力越大，弹簧伸长的越长这个道理做成的。故B正确；
C、使用弹簧测力计既能测出重力又能测出水平方向上的拉力，只要挂钩与外壳平行即可。故C错误；
D、量程是弹簧测力计所能测的最大力，与弹簧的长度无关，量程大的弹簧长度不一定比量程小的弹簧长度大。故D错误。
故选：B。
8．解析 A、由G＝mg可知，物体的重力与质量成正比；质量是物体本身的一种属性，同一物体因空间位置变化导致重力大小改变时，物体的质量不变，所以不能说物体的质量与重力成正比，故A错误；
B、物体在太空中是失重状态，而在月球上物体的重力是地球上物体重力的，因此，用同一弹簧测力计测物重，在太空中和月球上是不同的，故B错误；
C、在地球附近都会收到地球引力的作用，不一定要接触，比如天空中飞翔的鸟，太空中的卫星等，故C错误；
D、重力的方向是竖直向下的，在重力的作用下，“水往低处流”，故D正确。
故选：D。
9．解析：人受的重力是竖直向下的，大致指向地心O，人受重力的作用点在A点，故C正确。
故选：C。
10．解析：AC、物体的重心是重力合力的作用点，重心可以在物体之上，也可以在物体之外，例如圆环的重心在圆环中心，不在圆环上，故A错误；故C正确；
B、在地球表面附近的一切物体都受到重力作用，所以在天宫二号实验室里悬浮的物体也受重力的作用，故B错误；
D、重力的方向始终竖直向下，故D错误。
故选：C。
二．填空题
11．解析：小刚用力蹬踏板，同时踏板也给小明一个大小相等的反作用力，因踏板“送”小明向前冲，该现象说明力的作用是相互的；
小刚落地时踩在一块大海绵上，发现海绵往下凹，这说明力能改变物体的形状；
小刚用力把球接住，使足球由运动变为静止，球的运动状态发生了变化。
12．解析：碰撞瞬间，B车撞击A车的力和A车撞击B车的力是一对相互作用力，所以二者大小相等；撞击时A车加速运动，A车驾驶员由于具有惯性，仍保持原有运动状态，即相对于车向后运动，因此驾驶员受汽车头枕保护未严重受伤；A车对B车的作用力使B车发生一定程度的弹性形变，B车在恢复弹性形变的过程中对A车产生力的作用，所以B车对A车的力是由于B发生弹性形变而产生的。
13．解析：球拍受力发生形变，撤去外力后，能恢复原状，球拍发生的是弹性形变；
网球被击出，网球是运动速度和运动方向都发生了改变，说明力可以改变物体的运动状态。
14．解析：
将两个完全相同的弹簧测力计的挂钩钩在一起，A弹簧测力计固定，以A弹簧测力计为研究对象，测力计处于平衡状态，受到一对为300N的平衡力，弹簧测力计的示数等于其中一个力的大小，等于300N；
若甲、乙两同学同时用150N的力向相反方向拉测力计，同理以B弹簧测力计为研究对象，测力计处于平衡状态，受到一对为150N的平衡力，弹簧测力计的示数等于其中一个力的大小，测力计的示数仍为150N。
15．解析：（1）由图可知：弹簧测力计1N之间有5个小格，一个小格代表0.2N，即分度值是0.2N，弹簧测力计的指针在2N以下第1小格处，示数为2.2N；
（2）弹簧本身也有一定的质量，也要受到重力作用，所以在水平方向上调零后，弹簧测力计竖直放置时，由于弹簧在竖直方向上受到重力的作用，所以测力计的指针应当改变到0刻度线的“下方”，这样测量的结果弹簧实际上是从0的“下方”伸长到所测的位置的，所以测出物体的重力将偏大。
16．解析：（1）不倒翁的质量分布是不均匀的，下部的质量大，所以不倒翁的重心很低，稳度大；
（2）因为重力的方向总是竖直向下的，如果画框和重垂线是平行的，则画框的竖边是竖直的，否则画框的竖边不竖直，由图知，画的左端偏高，为了把画贴正，应将画的左边向下移动，直到画的右边框与重垂线重合。
17．解析：①由图知，小强同学是为了利用“悬挂法”来确定形状不规则薄板的重心位置；当薄板静止时，由二力平衡条件可知重力和拉力的作用线在同一直线上，重心既在L1上，又在L2上，故薄板的重心在L1、L2的交点处；重力的方向竖直向下，由二力平衡条件可知重力和拉力的作用线在同一直线上。
故答案为：竖直向下；二力平衡的条件。
三、作图题
18．解析：砝码对小桌的压力垂直作用在受压面，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]。
19．解析：重力的作用点在物体重心，大小为300N，方向竖直向下；重力的示意图如下图所示：
拉力的作用点在物体的重心，大小是100N，方向与水平地面成30°角的斜向右上方，拉力的示意图如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、实验探究题
20．解析：（1）分析表格可知，弹簧的原长是5cm，当甲弹簧受到的拉力是2N时，弹簧的伸长量是7cm﹣5cm＝2cm，当甲弹簧受到的拉力是3N时，弹簧的伸长量是8cm﹣5cm＝3cm，依次类推，拉力每增大1N，弹簧的伸长量增加1cm，所以当甲弹簧受到的拉力是1N时，弹簧的伸长量是1cm，此时甲弹簧伸长了1cm；
（2）由表格数据可知，甲乙弹簧在拉力相同时甲弹簧伸长的长度大于乙弹簧伸长的长度，可得出在弹簧的伸长相同时，甲弹簧所受拉力小于乙弹簧所受拉力，分别使用甲、乙两弹簧，都将制成的弹簧测力计量程各自做到最大，即两弹簧的伸长相同时，则甲弹簧所受拉力大于乙弹簧所受拉力，即甲弹簧测力计的量程小于乙，即量程较大的是乙测力计；
（3）同样根据甲乙弹簧在拉力相同时甲弹簧伸长的长度大于乙弹簧伸长的长度，在拉力相同时用甲弹簧做成的测力计，示数间的间距较大，刻刻度时可以刻得更小，因此用甲弹簧做成的测力计精度更高，即精度较高的是甲测力计。
21．解析：
（1）测量物体重力前，由于重力是竖直向下的，所以应将弹簧测力计在竖直方向调零；
（2）为了得到普遍的规律，应该在实验中采用不同的物体，这样结论根据有普遍性，故小梦同学的是正确的；
（3）本实验需要多次测量的目的是得出普遍性的结论：
A．探究同种物质的质量和体积的关系，多次测量的目的是得出普遍性的结论：
B．用刻度尺测量物体的长度，多次测量是为了取平均值减小误差；
故选：A；
（4）由图甲可知，测力计的分度值是0.2N，此时测力计的示数是2N；根据表格中的实验数据，在图乙中找出对应的点后连线，如图所示：
故答案为：（1）竖直；（2）小梦；（3）A；（4）2；如图所示。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22．解析：力的作用效果与力的大小、力的方向、力的作用点有关；探究力的作用效果与力的大小的关系时，应控制力的方向、作用点不变，改变力的大小，则：
（1）实验器材：海绵、小桌、装满水的矿泉水瓶；
（2）实验步骤：把海绵平放在小桌上，把装满水的矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度； 倒出水瓶中的一些水，把矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；
（3）实验结论：如果发现海绵的凹陷程度变小了，这说明：在力的方向、力的作用点相同时，力越大，力的作用效果越明显；
故答案为：（1）海绵、小桌、装满水的矿泉水瓶；（2）把海绵平放在小桌上，把装满水的矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；倒出水瓶中的一些水，把矿泉水瓶竖直放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；（3）在力的方向、力的作用点相同时，力越大，力的作用效果越明显。
五、计算题
23．解：（1）物体的质量：
m＝1 500 g＝1.5 kg，
则物体在地球上时的重力：
G＝mg＝1.5 kg×10 N/kg＝15 N；
（2）绳子承受的最大拉力：F＝G地＝600 N，
在月球上能承受的拉力不变，还是F＝600 N，
此时G物＝F＝600 N，在月球上g月g，
则m′360 kg。
24．解：（1）卡通小人的质量：m＝1.78×103 g＝1.78 kg，
制成卡通人材料的密度：ρ8.9×103 kg/m3，
由表格数据可知，卡通人可能是由铜物质制成的。
（2）卡通小人的重力：G＝mg＝1.78 kg×10 N/kg＝17.8 N。
（3）若改用钢来做一个同样大小的卡通小人，则钢做的卡通小人与铜做的卡通小人体积相等，即V钢＝V＝2×10﹣4 m3，
其质量为：m钢＝ρ钢V钢＝7.8×103 kg/m3×2×10﹣4 m3＝1.56 kg。
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